K émia OKTV 1999/2000. 1. fordulé 2 23/M

MEGOLDASOK
L feladatsor
1. E 6. E 11.B 16. B
2. E 7.D 12.D 17. A
3.D 8.D 13.C 18. A
4. A 9.B 14. A 19. E
5B 10. B 15.B 20.C

Osszesen: 20 pont

11. feladatsor

1. feladat

"A" elem négy vegyértéki, oxidja: AO; .
"B" két vegyértéki, hidridje: BH, .

AQ, vegyiiletben az oxigén tomegaranya:

m(O) 2+16%

) o T
M(AO,) T M(A)+ 2169,

Ebbdl: M(A) = 12 g/mol . (2)
BH, vegyiiletben a hidrogén tomegaranya:

M) gg410- 2 /)

M(BH,) M(B) +2 1%,
Ebbol: M(B) = 32 g/mol. (2)
A keresett vegyiilet: CS,. (1)

Mivel M(CS,) = 76 g/mol,
a szén-diszulfidban a kén tomegaranya: 84,21 %,
a szén tomegaranya: 15,79 %. (1)
Osszesen: 6 pont
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2. feladat

Reakcicegyenlet:

Me + Hzo = MecOH + 0,5 H;_
Az alkalifém realtiv atomtomege legyen: M.
M g fémet 8M g tomegl vizbe tébe (M + 17) g fém-hidroxid keletkezik,
az oldat tomege pedig 1 g-mal csékken, tehat (OM - 1) g lesz..
Az oldat tomegszazalékos osszetétele:

OM-1)-0,16 = M+17.

Ebbol: M = 39
Tehat a fém a kalium.

3, feladat

A CaF, oldodasanak egyenlete:
CaF,(sz) = Ca*"(aq) + 2F " (aq)
A reakciohd (oldashd):
0= [-530,1+2 - (=332,9} + 1215] kJ/mol = 19,1 kl/mol.
Mivel az oldédas endoterm folyamat,
a Le-Chatelier—Braun elv értelmében a CaF, 50 ©C-on jobban oldodik,
mint 25 9C-on.

4, feladat

Anbdreakeio: Cu(sz) = Cu**(ag) + 2¢
Katodreakciok:  Cu*'(aq) +2¢” = Cu(sz) €s
2H*(aq) + 2¢” = Ha(g).
Az dtment toltés: O =1,938-2- 96,46/63,54 kC = 5,884 kC.
A fejlédott hidrogéngazzal ekvivalens réz tomege: 1,938-1,634 g = 0,304 g.
A fejldott gaz térfogata: (24,22 0,304/63,54) dm® = 0,1159 dm® = 115,9 cm’.

(1)

(2)
(2)

(1)
(1)
(1)
8 pont

(3)

(2)
5 pont

(1)
(1)
(2)
(2)
(2)
()
10 pont
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5. feladat
166,4 mg SO, anyagmennyisége:
n(S0,) = 0,0026 mol,
az oldatban a SO, kiindulési koncentracioja:
£(50,)=0,002 mol/dm”. (2)
Az oldat H'-ion koncentraci6ja (a rekcid utan):
1] = [Hso;] = 102 mol / dm® = 4,78 - 10 mol / dm’ 2)
Mivel: K; = [H/[P]I_E%l
, L (a78-107)
igy: 12:107 =" (1)
X
[nnen x=19 107 (1)
A K egyensilyhoz tartozé koncentraciok:
[H,S0;]= 1,97 107 mol/dm’ (1)
(H,0] = 55,56 mol/dm’ (1)
[SO,] = e(SO3) - [H805] - [HSO;]=1,503 1 107 mol/dm’ (3)
A keresett egyensulyi dllando:
B8O 228 10“‘*(mol / dm3)'1 (1)

BECALERY

12 pont
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6. feladat

a)

A visszamardt anyag nyilvanvaléan az X fém kloridja.
A sosav feleslegben volt.

2X + 2HCl = 2XCl + H,
53,2 674
M, M, +355
Ebb&l M, = 133 g/mol, tehét a fém a Cs.

b)
A sosav nem volt feleslegben, a fém a vizzel is reagalt.
A szilard anyag két 6sszetevdje a fém kloridja és hidroxidja Iehet.
A sosav anyagmennyisége:
n(HCI) = 49,03 -0,2978 /36,5 = 0,400 mol.
Ez reagal 0,400 mol fémmel:

2X + 2 HE1 = 2XCl + H,

0,400 0,400 0,400 0,200
Tovabba:

22X + 2H,0O = 2 XOH + H,

A fém é€s a beldle keletkezd fém-hidroxid anyagmennyisége megegyezik:
99,92 - 0,400 (M, +35,5)
M, +17 ‘

(53,2/ M) - 0,400 b=

Ebbdl M, = 23,0 g/mol, tehat a fém a Na.
¢)
A fém volt feleslegben,
a keverékben a fém, a fém kloridja ¢s hidroxidja van jelen.
A kiindulasi HCl-oldat 6sszetétele:
n(H;0) = (49,03 - 0,7022/18) mol = 1,913 mol,
n(HCI) = 0,400 mol,
tehat legalabb 2,313 mol X fémbél indultunk ki.
Az alkalifém tomege:
53,20 > 2,313 M,,
23 g/mol > M,,
ez a fém csak a Li lehet.

(2)

(1)
(1)

(2)
(1)

(2)
(2)

(2)

(1

16 pont
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7. feladat

a
Reakcioegyenletek:

Ca + 2HCI = CaCl; + H;

CaO + 2 HCI = CaCl, + H,O

CaCOQO; + 2HCI = CaCl, + H,0 + CO, (3)
A keletkez gazelegy

anyagmennyisége: n(gaz) = VL = 0,08998 mol ~ 0,09 mol. (1)
M
moldris tomege::  M(gaz) = p-Vy,= 20,666 g/mol. (1)

A gazelegy tomege: [osszetétele: x mol CO; és (0,09 - x) mol H,J:
44 x + 2(0,09 -x) = 20,666 0,09,

ebbdl: x = 0,03999 = 0,04.
Tehat n(CO,) = (0,04 mol
és n(H,) = 0,05 mol. (1
A reakciokat figyelembe véve:  n(Ca) = (0,05 mol,
n(CaCQO;) = 0,04 mol. (1)

A HCI anyagmennyisége:
A(HCDssszes = 0,200 2,00 mol = 0,4 mol,
H(HCI)felhaszna]L: = 0,4 -25 0.02 * 0,200 mol = U,3 mol.

03 -2[n(Ca) + n(CaCO;]

n(CaQ) = > = (0,06 mol. (2)
A keverék tomege:
m=0,05-40,1 + 0,06-56,1 + 0,04-100,1 = 9,375 g. (1)

b)
A hevités reakcioegyenletei:

Ca + 0,50, = Ca0O

CaCO; = CaO + CO,. (1)
A hevités utdn a keverék csak CaO-ot tartalmaz, amelynek

0sszes anyagmennyisége:

n(Ca0Q) = 0,06 + 0,05 + 0,04 = 0,15 mol

tomege: m(Ca0) = 8,415 g.

Tomegallandosagig torténd hevités esetén a keverék tomege csokken. (2)
13 pont
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8. feladat

A fogyott natrium-hidroxid mennyisége n, = 1,24 - 10” mol.

Ez alapjan a-C karbonsav moléris tomege:

M= 83,06 g/mol, ha monokarbonsavrol van szo.
Ebben az esetben  C képlete C;H;COOH,
amihez nem talalunk realis szerkezetet.

M= 166,12 g/mol, ha dikarbonsavrol van sz6.

Ebben az esetben  C képlete CsH4(COOH); ,

ami szerint B a CiHy(CH;), képlettel irhato le.
Ekkor A képlete CyHag,

amihez tartozoé redlis szerkezetet a naftalin,

fgy megoldés lehet: A4 : naftalin,
B : 1,2-dimetil-benzol,
C : fialsav.

(3)

(6)
10 pont



